

# 从知识产权报告看中国创新走势

## 北京是世界最大创新热点城市 上海南京广州跻身前25名

■新华社日内瓦 11月17日电

世界知识产权组织近日发布的2019年版《世界知识产权报告》指出,全球创新活动呈现出合作日益紧密、更加国际化的特点,同时在地域上也向几个热点国家集中,中国正是其中之一。

报告指出,创新活动地点越来越向中国、德国、日本、韩国、美国5个国家的大城市热点地区集中。2015年至2017年间,这5个国家的约30个大城市热点地区的专利和科学活动分别占据了专利总量的69%和科学活动的48%。大多数国际合作发生在大城市热点地区,其中排名前十城市的国际合作发明量占据了国际合作发明总量的26%,中国的上海

和北京位列其中。

知识产权组织首席经济学家卡斯滕·芬克表示,报告指出了中国哪些热点城市是主要创新活动地点。比如,就专利申请量而言,深圳-香港地区(深港地区)、北京、上海都在技术发明排行上名列前茅;而在全球科学出版物排名上,北京是世界上最大的创新热点城市,上海、南京、广州跻身前25名之列。芬克强调,深港地区的专利申请量在中国专利总申请量中所占的份额从2000年的5%增长到2015年的28%,且这期间中国的总体专利申请量也在快速增长。

“我们还可以观察到,中国的创新热点(城市)是如何嵌入全球创新网络中的。”芬克说。比如,深

港地区、北京、上海这三地之间除了有紧密的合作关系外,还与许多国外热点城市开展了广泛的合作,尤其是旧金山-圣何塞地区、波士顿、纽约、费城、西雅图及东京等。

在此前举行的报告发布会上,知识产权组织经济与统计部研究员、报告作者之一尹德云表示,在科学出版物方面,中国和国外的合作一直在扩大和加强,许多基础科学研究成果都是国际合作的产物。

尹德云介绍,报告还体现了中国在创新活动中的一个显著特点。数据显示,中国在过去数年间与海外的创新合作实际有所下降,而中国国内各个热点地区之间的创新合作却在稳步增长。这表明,随着中国的经济增长,国内企业和市场

对创新的需求也在快速提高。“既然在家门口就能找到创新合作项目或者伙伴,企业干吗还大老远满世界找呢。”尹德云说。

芬克认为,这些都表明中国经济的某些部分已经从依赖相对廉价的劳动力和劳动密集型生产的模式,过渡到了企业通过创新获得竞争优势的模式,这对于中国的未来增长前景很重要。

“对于国际社会来说,这也是一个好消息。正如我们在报告中指出的那样,寻找解决共同技术挑战的方法变得越来越困难。更加丰富、更多样化的创新前景有助于不断推动技术前沿发展。”芬克说。

中国经济的这一转变,在知识产权组织总干事弗朗西斯·高锐看来,都得益于中国在保护知

识产权方面取得了极大的进步。他此前接受采访时曾表示,中国过去和现在的领导层数十年来一直十分重视知识产权在创新和现代经济中的作用,比如建立知识产权制度、相关基础设施、法律基础、关于知识产权的课程体系和专门法院等。这是值得其他国家学习的经验。

知识产权组织今年10月发布的年度报告《世界知识产权指标》显示,2018年全球专利、商标及工业品外观设计申请量再创新高,其中中国专利和商标申请数量最多,推动了知识产权需求的整体增长。另外,知识产权组织等机构7月联合发布的2019年全球创新指数显示,中国连续第四年保持上升势头,排在第14位,较去年上升3个位次。

- 日媒 -

## 量子密码向着实用化前进

日媒称,在世界范围内,使用光粒子传输信息的量子密码出现了越来越多的实用化可能。能够轻松破解现有加密技术的量子计算机已经问世,强化对机密信息的保护已经迫在眉睫。日本也在以官民并举的态势谋求逆袭。

据《日本经济新闻》11月13日报道,在网络世界广泛使用的密码是基于在传统电脑上短时间难以破解的数学问题而形成的。有观点担忧,其安全性正随着根据新原理驱动的量子计算机的问世而受到威胁。10月,美国谷歌公司宣布已经研发出以相当于最先

进的超级计算机1.5万亿倍的速度破解复杂计算问题的量子计算机。报道称,其中被寄予厚望的是在理论上被认为无法盗取的量子密码。利用这种基于量子力学的技术,信息发送方将加密的或用于破解的“键”信息通过光粒子进行传输。如果有第三方试图盗取,必然会留下痕迹,对于非法破解行为能够起到足够的防范效果。

报道称,量子密码有可能成为一个大产业。金融机构已经对那些量子计算机也无法破解的技术产生了兴趣。

■新华社北京11月18日电

- 北冰洋 -

## 25年后的夏天海冰完全消融

没有冰的北冰洋令人难以想象,但一项新研究认为,这样的场景最早可能在25年后成为现实。受人类活动导致的气候变化影响,自2044年到2067年之间的某个时间开始,北冰洋每年夏天都可能出现海冰完全消融的情况。

美国加利福尼亚大学洛杉矶分校的研究人员近日在英国《自然·气候变化》杂志上发表了上述研究成果。北冰洋海冰每年都会冬增夏减,9月最少。研究人员说,

卫星观测显示,在9月测得的北冰洋海冰面积,自1979年以来每年减少13%。按这个趋势,北冰洋海冰将从某个夏天开始出现完全消融的情况,但科学界对这个具体时间的预测结果不一。

北冰洋海冰面积的变化会在环境、生态和经济等方面产生广泛影响。如果能更准确预测相关变化出现的时间,有助于人们提前做好准备。

■新华社伦敦11月18日电

- 日本 -

## 雅虎日本和LINE计划明年合并

雅虎日本的运营公司Z控股公司与日本最大移动社交网络服务商LINE18日宣布,双方已就合并事宜达成基本一致,拟于今年12月签署最终协议,并在2020年10月前完成合并。

雅虎日本是日本最大门户网站,除了提供搜索、新闻、电子邮件等服务,还开展网购、移动支付和拍卖等业务,目前在日本拥有约5000万用户。其运营公司Z控股公司的

母公司为日本移动通信运营商软银公司。LINE与中国的微信相似,其聊天软件在日本社交软件领域占有压倒性份额,拥有约8000万用户。LINE的母公司是韩国互联网服务公司“领航员”公司。雅虎日本和LINE在日本的网购、移动支付等领域互为竞争对手,特别是自去年以来,双方竞相推出各种优惠活动吸引用户,展开角逐。

■新华社东京11月18日电



## 拉贾帕克萨缘何赢得斯里兰卡总统选举

国际观察

斯里兰卡新当选总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨18日宣誓就职。作为反对党人民阵线党提名的总统候选人,他在16日举行的总统大选中获胜。

分析人士认为,戈塔巴雅·拉贾帕克萨胜出的原因是他的竞选承诺以及过往的从政经历符合选民希望国家安全和改变的诉求。如何稳定政局并团结不同族群将是新总统面临的巨大挑战。

### 获胜秘诀: 积极回应选民关切

根据对全部选票的统计结果,戈塔巴雅·拉贾帕克萨获得690多万张选票,得票率为52.25%。分析指出,戈塔巴雅·拉贾帕克萨赢得选举的一个重要原因是他积极回应选民关切,特别是约占斯里兰卡总人口70%的僧伽罗选民。

16日总统选举投票当天,记者来到科伦坡郊外一个僧伽罗人聚居区投票站。一名72岁的小商贩说:“我们需要一个安全的国家和一个善治政府。只有一个候选人能够做到这点,那就是戈塔巴雅,他能够给我们带来安全。”

由此可见,安全和善治是斯里兰卡普通人对于新总统最大

的期待。这也正是戈塔巴雅·拉贾帕克萨在竞选期间给选民承诺最多的。

选民愿意投票支持戈塔巴雅·拉贾帕克萨,不仅在于他的承诺,更在于他过往的政绩显著:他在政府任职期间不仅因打击反政府武装泰米尔伊拉姆猛虎解放组织(猛虎组织)而立下战功,还给科伦坡留下很多可圈可点的工程。

求变是这次选举中选民的另一诉求。科伦坡大学名誉教授黑提格指出,现任执政联盟在2015年上台时曾经给选民带来很多希望,然而总统和总理之间的政治隔阂导致政府执政能力低下,未能履行当初对公众的承诺。4年过去,斯里兰卡的经济形势恶化,生活成本不断提高。让选民更不可容忍的是安全漏洞百出,最终酿成200多人身亡的特大恐袭。

来自斯里兰卡东部的56岁选民贾格纳特说,国家经济形势不好,希望有一个能够给他的生活带来变化的政府。

### 当务之急: 稳定政局吸引投资

戈塔巴雅·拉贾帕克萨就任总统后马上面临的一个挑战便是如何尽快稳定政局。现任政府总理维克勒马辛哈领导的统一国民党仍然是议会第一大党,这

将对戈塔巴雅·拉贾帕克萨的执政形成掣肘。

根据斯里兰卡宪法规定,议会只有在组建4年半后方可解散,而本届议会于2015年8月组建,理论上说到明年2月议会不能解散,如果提前解散需要获得至少三分之二议员投票同意。因此,提前解散议会举行大选很难实现。分析认为,短期内,戈塔巴雅·拉贾帕克萨政府在很多问题上都需要与统一国民党协商解决。

目前,斯里兰卡的外国直接投资已经出现下降趋势,新政府的当务之急是稳定外国投资者的信心,任何政治混乱都会对外国投资者的信心带来消极影响。

除此之外,戈塔巴雅·拉贾帕克萨还需要面对的一个问题便是如何消除各个族群之间的隔阂,建立和谐的族群关系。这次选举中,戈塔巴雅·拉贾帕克萨虽然在南部和西部等僧伽罗人占多数的地区获得众多支持,但在以泰米尔人为主的北部地区遭到极大抵制。

戈塔巴雅·拉贾帕克萨胜选后在推特上表示,“我不仅是我投票赞成的人的总统,也是对我投票反对的人的总统,无论他们属于哪个种族或者宗教”。

■新华社科伦坡11月18日电  
图为拉贾帕克萨18日在斯里兰卡北中省首府阿努拉达普拉宣誓就职。